

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Seelmaecker (CDU) vom 22.02.18

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Messer, Drogen, Handys – Die Funde in den Hamburger Haftanstalten (V)**

*Wie die Antworten des Senats auf meine Schriftlichen Kleinen Anfragen Drs. 21/276, 21/358, 21/5544, 21/7245 sowie 21/10391 zeigten, sind der Konsum, der Handel mit und das Schmuggeln von Drogen in Hamburgs Justizvollzugsanstalten leider allgegenwärtiges Tagesgeschäft. Funde von Messern, Handys, Drogen oder anderer unerlaubter Gegenstände und Substanzen sind seit Jahren gang und gäbe. Die Fundzahlen sind konstant hoch oder sogar steigend.*

*Hinweisen von Insassen zufolge soll sich der Konsum harter Drogen wie Heroin, Kokain, Subutex, Ecstasy, Ketamin und Spice, aber auch der Konsum von Cannabis und Psychopharmaka weiter erhöht haben; Präventions- und Hilfsangebote gäbe es kaum.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

Die Sicherheitsvorkehrungen in den Justizvollzugsanstalten sind umfassend. Durch regelmäßige, in ihrer zeitlichen Abfolge nicht vorhersehbare Revisionen der Hafträume, der Gemeinschaftseinrichtungen sowie der Betriebe, durch die Durchsuchung der Gefangenen, insbesondere auch nach einem Besuch, wird eine hohe Entdeckungswahrscheinlichkeit erreicht. Die Freiflächen werden regelmäßig kontrolliert, um zu verhindern, dass durch Mauerüberwürfe eingebrachte Drogen und Mobiltelefone von den Gefangenen aufgenommen werden. Vollständig lässt sich das Einbringen von Drogen und Mobiltelefonen nicht ausschließen, insbesondere aufgrund der vielfachen Kontakte zu Externen.

Im Justizvollzug werden zahlreiche Präventions- und Hilfsangebote durchgeführt. So gibt es unter anderem freiwillige Urinkontrollprogramme zur Unterstützung von Abstinenzbemühungen, Drogenpräventions- und Hilfsangebote durch MAEX (Schwerpunkt Alkohol und Spielsucht) und KODROPS (Schwerpunkt illegale Suchtmittel) und AKTIVE SUCHTHILFE, Suchtberatungsgespräche und Vermittlung in ambulante oder stationäre Therapien (in der Regel wöchentlich), Betreuungen durch Suchtberater sowie verpflichtende Gesprächsgruppen und Urinkontrollen. Die Funde weisen aber auch darauf hin, dass die getroffenen Maßnahmen zum Auffinden von Drogen und Mobiltelefonen erfolgreich sind.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *Wie hat sich die Anzahl der von der Revisionsgruppe der Abteilung Justizvollzug in den einzelnen Hamburger Haftanstalten gefundenen*
  - a. *Waffen einschließlich Messer,*

Nachfolgend wird die Anzahl aufgefundener Messer und Klingen aufgeführt. Messer werden nicht gesondert statistisch erfasst. Für die Beantwortung der Frage müssten daher alle Gefangenenpersonalakten der Jahre 2017 und 2018 händisch ausgewertet werden. Die Auswertung dieser mehreren Tausend Akten ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Andere Waffen wurden nicht gefunden.

<b>Justizvollzugsanstalt (JVA)</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	5	3
JVA Fuhlsbüttel	22	1
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	2	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	3	-
Untersuchungshaftanstalt	6	-

\* Stichtag: 31. Januar 2018

*b. Mobiltelefone,*

Nachfolgend wird die Anzahl aufgefundener Mobiltelefone, Computer-Chips und USB-Sticks aufgeführt.

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	25	-
JVA Fuhlsbüttel	45	-
JVA Glasmoor	10	-
JVA Hahnöfersand	6	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	3	-
Untersuchungshaftanstalt	18	-

\* Stichtag: 31. Januar 2018

*c. Drogen (detailliert nach Art und Menge der Drogen darstellen),*

Soweit nachfolgend bei den Justizvollzugsanstalten einzelne Drogenarten nicht aufgeführt sind, waren in den jeweiligen Justizvollzugsanstalten in den Jahren 2017 und 2018 keine Funde zu verzeichnen.

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
<b>Billwerder</b>		
Cannabinoide in Gramm	6,1	-
Subutex in Stück	7	-
Amphetamine in Gramm	0,8	-
Ecstasy in Stück	4	-

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
<b>Fuhlsbüttel</b>		
Cannabinoide in Gramm	29,6	12,4
Kokain in Gramm	0,9	-
Heroin in Gramm	6,5	2,7
Spice in Gramm	16,7	-
Subutex in Stück	22,5	-
Amphetamine in Gramm	9,0	-

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
<b>Glasmoor</b>		
Cannabinoide in Gramm	13,3	-

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
<b>Hahnöfersand</b>		
Cannabinoide in Gramm	49,6	1,7
Spice in Gramm	3,3	-

<b>Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
Cannabinoide in Gramm	9,3	7,4
Kokain in Gramm	0,6	-

<b>Untersuchungshaftanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
Cannabinoide in Gramm	24,3	6,0
Subutex (Stück)	1	-

\* Stichtag: 31. Januar 2018

*d. Menge an unerlaubtem Bargeld,*

Bargeld in Euro:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	30	-
JVA Fuhlsbüttel	35	-
JVA Glasmoor	165	-
JVA Hahnöfersand	80	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	10	-
Untersuchungshaftanstalt	50	-

\* Stichtag: 31. Januar 2018

*e. sonstigen sichergestellten Gegenstände*

*im Jahr 2017 insgesamt sowie im Januar 2018 entwickelt? Bitte nach Haftanstalten getrennt darstellen.*

Alkohohlhaltige Getränke in Litern:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	19,3	-
JVA Fuhlsbüttel	8,0	-
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	-	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	-	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

Rauchgeräte:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	8	-
JVA Fuhlsbüttel	36	3
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	12	1
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	1	-
Untersuchungshaftanstalt	3	-

Spritzen:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	1	-
JVA Fuhlsbüttel	3	-
JVA Glasmoor	5	-
JVA Hahnöfersand	-	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	-	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

Taue/Seile/Kabel in Metern:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	21	-
JVA Fuhlsbüttel	21	-
JVA Glasmoor	-	-

Justizvollzugsanstalt	2017	2018*
JVA Hahnöfersand	39	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	10	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

Werkzeuge:

Justizvollzugsanstalt	2017	2018*
JVA Billwerder	-	-
JVA Fuhlsbüttel	2	-
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	-	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	-	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

Hefeteig in Kilogramm:

Justizvollzugsanstalt	2017	2018*
JVA Billwerder	-	-
JVA Fuhlsbüttel	0,135	-
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	0,5	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	-	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

Tätowiergeräte:

Justizvollzugsanstalt	2017	2018*
JVA Billwerder	1	-
JVA Fuhlsbüttel	2	-
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	-	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	-	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

Tabletten (unerlaubter Besitz) in Stück:

Justizvollzugsanstalt	2017	2018*
JVA Billwerder	68	30
JVA Fuhlsbüttel	547	7
JVA Glasmoor	4	-
JVA Hahnöfersand	10	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	391	-
Untersuchungshaftanstalt	2	-

Andere gefährliche Gegenstände:

Justizvollzugsanstalt	2017	2018*
JVA Billwerder	4	-
JVA Fuhlsbüttel	2	1
JVA Glasmoor	2	-
JVA Hahnöfersand	2	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	-	-
Untersuchungshaftanstalt	2	1

\* Stichtag: 31. Januar 2018

Im Übrigen werden sonstige sichergestellte Gegenstände statistisch nicht erfasst. Für die Beantwortung der Frage müssten daher alle Gefangenenpersonalakten der Jahre 2017 und 2018 händisch ausgewertet werden. Die Auswertung dieser mehreren Tausend Akten ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

2. *Wie hat sich die Anzahl der durch die Revisionsgruppe der Abteilung Justizvollzug in den einzelnen Haftanstalten durchgeführten Kontrollen*

im Jahr 2017 insgesamt sowie im Januar 2018 entwickelt? Bitte nach Haftanstalten getrennt darstellen.

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	153	17
JVA Fuhlsbüttel	182	21
JVA Glasmoor	14	-
JVA Hahnöfersand	57	3
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	52	4
Untersuchungshaftanstalt	221	26

\* Stichtag: 31. Januar 2018

3. *Wie stellen sich Stellenanzahl und Besetzungsumfang (VZÄ) der Revisionsgruppe der Abteilung Justizvollzug zum 01. Januar 2018 dar?*

Soll-Personalausstattung

	<b>Stand 01.01.2018</b>
Leitung Revisionsgruppe	1,0
Vertretung der Leitung	1,0
Revisionsbedienstete	9,0

Ist-Personalausstattung

	<b>Stand 01.01.2018</b>
Leitung Revisionsgruppe	1,0
Vertretung der Leitung	1,0
Revisionsbedienstete	9,0

4. *Wie hat sich die Anzahl der von den eigenen Revisionsabteilungen in den Hamburger Haftanstalten gefundenen*  
 a. *Waffen einschließlich Messer,*

Nachfolgend wird die Anzahl aufgefundener Messer und Klingen aufgeführt. Andere Waffen wurden nicht gefunden.

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	-	-
JVA Fuhlsbüttel	-	-
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	-	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	3	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

\* Stichtag: 31. Januar 2018

- b. *Mobiltelefone,*

Nachfolgend wird die Anzahl aufgefundener Mobiltelefone, Computer-Chips, Ladegeräte und USB-Sticks aufgeführt.

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	9	-
JVA Fuhlsbüttel	22	5
JVA Glasmoor	9	-
JVA Hahnöfersand**	5	1
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	3	1
Untersuchungshaftanstalt	15***	1

\* Stichtag: 31. Januar 2018

\*\* In der JVA Hahnöfersand wird nicht erfasst, ob Gegenstände von der eigenen Revisionsabteilung oder der Revisionsgruppe der Abteilung Justizvollzug aufgefunden werden. Doppelzählungen sind daher möglich. Für die Beantwortung der Frage müssten alle Gefangenepersonalakte der JVA Hahnöfersand der Jahre 2016 und 2017 händisch ausgewertet wer-

den. Dies ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

\*\*\* In der Drs. 21/10391 ist aufgrund eines Übertragungsfehlers der Fund von 27 Mobiltelefonen (Stand: 14. September 2017) ausgewiesen worden.

*c. Drogen (detailliert nach Art und Menge der Drogen darstellen),*

Soweit nachfolgend bei den Justizvollzugsanstalten einzelne Drogenarten nicht aufgeführt sind, waren in den jeweiligen Justizvollzugsanstalten in den Jahren 2017 und 2018 keine Funde zu verzeichnen.

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
<b>Billwerder</b>		
Cannabinoide in Gramm	69,36	1,17
Kokain	2,26	-
Subutex in Gramm	25,84	0,29
Synthetische Cannabinoide in Gramm	74,26	-
Heroin	5,67	-

In der JVA Billwerder hat es zudem in 2017 in drei Fällen Subutexfunde unbekannter Menge in als Verteidigerpost deklarierten Briefsendungen gegeben.

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
<b>Fuhlsbüttel</b>		
Cannabinoide in Gramm	45,71	13,6
Crystal Meth in Gramm	1,25	-
Heroin in Gramm	4,3	2,7
Spice in Gramm	34,4	-
Subutex in Gramm	5,8	-
Subutex in Stück	3,5	4
Suboxone in Gramm	0,48	-
Buprenorphine in Gramm	0,71	-
Amphetamine in Gramm	17,7	-
Kokain in Gramm	3,1	-

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
<b>Glasmoor</b>		
Synthetische Cannabinoide in Gramm	0,31	-
Cannabinoide in Gramm	3,84	-

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
<b>Hahnöfersand**</b>		
Cannabinoide in Gramm	72,1	4,7
Kokain in Gramm	1,2	-
Amphetamine in Gramm	0,3	-
Spice in Gramm	3,3	-

<b>Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
Cannabinoide in Gramm	18,0	4,1
Kokain in Gramm	0,6	-
Heroin in Gramm	1,0	-
Spice in Gramm	0,3	0,2
Subutex in Stück	4	1

<b>Untersuchungshaftanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
Cannabinoide in Gramm	143,21	22,16
Kokain in Gramm	2,45	-
Opium in Gramm	0,3	-
Subutex in Stück	3	-

<b>Untersuchungshaftanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
Amphetamine	8,59	-

\* Stichtag: 31. Januar 2018

\*\* In der JVA Hahnöfersand wird nicht erfasst, ob Gegenstände von der eigenen Revisionsabteilung oder der Revisionsgruppe der Abteilung Justizvollzug aufgefunden werden. Doppelzählungen sind daher möglich. Für die Beantwortung der Frage müssten alle Gefangeneneinzelakten der JVA Hahnöfersand der Jahre 2017 und 2018 händisch ausgewertet werden. Dies ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

*d. Menge an unerlaubtem Bargeld,*

Bargeld in Euro:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	-	20
JVA Fuhlsbüttel	15	-
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	60	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	90	-
Untersuchungshaftanstalt	53,78	-

\* Stichtag: 31. Januar 2017

*e. sonstigen sichergestellten Gegenstände*

*im Jahr 2017 insgesamt sowie im Januar 2018 entwickelt? Bitte nach Haftanstalten getrennt darstellen.*

Alkohohlhaltige Getränke in Litern:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	5	1
JVA Fuhlsbüttel	1,9	-
JVA Glasmoor	0,5	-
JVA Hahnöfersand	**	**
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	**	**
Untersuchungshaftanstalt	**	**

Rauchgeräte:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	3	-
JVA Fuhlsbüttel	**	**
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	**	**
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	**	**
Untersuchungshaftanstalt	**	**

Spritzen:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	1	-
JVA Fuhlsbüttel	**	**
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	**	**
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	30	-
Untersuchungshaftanstalt	**	**

Taue/Seile/Kabel in Metern:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	-	-
JVA Fuhlsbüttel	**	**
JVA Glasmoor	-	-

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Hahnöfersand	**	**
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	**	**
Untersuchungshaftanstalt	**	**

Werkzeuge:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	-	-
JVA Fuhlsbüttel	**	**
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	**	**
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	**	**
Untersuchungshaftanstalt	**	**

Hefeteig in Kilogramm:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	-	-
JVA Fuhlsbüttel	**	**
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	**	**
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	1	-
Untersuchungshaftanstalt	**	**

Tätowiergeräte:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	5	-
JVA Fuhlsbüttel	**	**
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	**	**
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	**	**
Untersuchungshaftanstalt	**	**

Tabletten (unerlaubter Besitz) in Stück:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	63***	18***
JVA Fuhlsbüttel	**	**
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	12	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	380	-
Untersuchungshaftanstalt	**	**

Andere Gefährliche Gegenstände:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	-	-
JVA Fuhlsbüttel	**	**
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	**	**
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	**	**
Untersuchungshaftanstalt	**	**

\* Stichtag: 31. Januar 2018

\*\* Wird statistisch nicht erfasst.

\*\*\* einschließlich Subutex-Tabletten.

Im Übrigen werden sonstige sichergestellte Gegenstände nicht erfasst. Für die Beantwortung der Frage müssten daher alle Gefangenenpersonalakten der Jahre 2017 und 2018 händisch ausgewertet werden. Die Auswertung dieser mehreren Tausend Akten ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.



5. *Wie viele Anstaltsverbote wurden im Jahr 2017 insgesamt sowie im Januar 2018 jeweils gegenüber wem erteilt? Bitte unter Angabe der jeweiligen Gründe nach JVA getrennt darstellen.*

Anstaltsverbote gegenüber Besuchern:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	19	5
JVA Fuhlsbüttel	12	-
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	5	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	2	-
Untersuchungshaftanstalt	1	-

Gemäß §§ 26 Absatz 6 des Hamburgischen Strafvollzugsgesetzes (HmbStVollzG), 21 Absatz 5 des Hamburgischen Untersuchungshaftvollzugsgesetzes (HmbUVollzG), 26 Absatz 4 des Hamburgischen Sicherungsverwahrungsvollzugsgesetzes (HmbS-VollzG) und 26 Absatz 5 des Hamburgischen Jugendstrafvollzugsgesetzes (HmbJVollzG) können Besuche untersagt werden, wenn die Sicherheit und Ordnung der Anstalt gefährdet ist. Die Anstalts- und Besuchsverbote wurden dabei insbesondere ausgesprochen wegen des Verdachts des Einbringens beziehungsweise der Übergabe von unerlaubten Substanzen und Gegenständen sowie wegen des Verdachts der Beleidigung beziehungsweise Bedrohung von Bediensteten.

Anstaltsverbote gegenüber Dienstleistern:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	1	1
JVA Fuhlsbüttel	1	-
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	1	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	-	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

Bei Verstößen gegen die Sicherheit und Ordnung in der Anstalt kann die jeweilige Anstaltsleitung im Rahmen des Hausrechts Anstaltsverbote gegen Externe aussprechen.

Anstaltsverbote gegenüber Bediensteten:

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>2017</b>	<b>2018*</b>
JVA Billwerder	-	1
JVA Fuhlsbüttel	1	1
JVA Glasmoor	-	-
JVA Hahnöfersand	1	-
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	-	-
Untersuchungshaftanstalt	-	-

\* Stichtag: 22. Februar 2018

Verbote zum Betreten der Justizvollzugsanstalten können im Rahmen des Hausrechts im Zuge dienstrechtlicher Ermittlungen durch die Behörden- oder Anstaltsleitung ausgesprochen werden.

Die JVA Glasmoor hat zudem wegen des Überwurfs einer mit Alkohol gefüllten Flasche in den Innenhof der Anstalt gegenüber einer externen Person ein Anstaltsverbot ausgesprochen.

6. *Welche sonstigen rechtlichen Schritte wurden im Jahr 2017 sowie im Januar 2018 jeweils gegenüber wem und mit welchem Ergebnis eingeleitet? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*

Sofern es sich bei den unerlaubt eingebrachten beziehungsweise aufgefundenen Gegenständen um Betäubungsmittel oder andere Gegenstände handelt, deren Besitz auch außerhalb des Vollzuges strafbewehrt ist, werden die Betäubungsmittel oder sonstigen Gegenstände den zuständigen Polizeidienststellen übergeben. Können die

Funde einer konkreten Person zugeordnet werden, wird gegen diese Person Strafanzeige erstattet, ansonsten gegen Unbekannt.

Justizvollzugsanstalt	2017		
	Strafanzeigen		Ausgang
	Anzahl	davon gegen	
JVA Billwerder	54	- Unbekannt: 16 - Gefangene: 27 - Besucher: 11	- offene Verfahren: 2, Einstellungen: 14 - Strafbefehle/Anklagen: 5, offene Verfahren: 19, Einstellungen: 3 - offene Verfahren: 1, Einstellungen: 10
JVA Fuhlsbüttel	56	- Unbekannt: 24 - Gefangene: 32	- offene Verfahren: 8, Einstellungen: 16 - Strafbefehle: 12, offene Verfahren: 12, Einstellungen: 8
JVA Glasmoor	8	- Unbekannt: 3 - Gefangene: 4 - Externe Person: 1	Nicht bekannt**
JVA Hahnöfersand	33	- Unbekannt: 10 - Gefangene: 19 - Besucher: 4	- nicht bekannt*** - Strafbefehle: 3, Vorläufige Einstellungen: 2, Einstellungen: 3, im Übrigen nicht bekannt*** - nicht bekannt***
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	18	- Unbekannt: 7 - Gefangene: 11	- offene Verfahren: 5, Einstellungen: 2 - Strafbefehle: 4, offene Verfahren: 6, Einstellungen: 1
Untersuchungshaftanstalt	29	- Unbekannt: 15 - Gefangene: 14	- nicht bekannt***

Justizvollzugsanstalt	2018*		
	Strafanzeigen		Ausgang
	Anzahl	davon gegen	
JVA Billwerder	9	- Unbekannt: 1 - Gefangene: 3 - Besucher: 5	- offene Verfahren: 1 - offene Verfahren: 3 - offene Verfahren: 5
JVA Fuhlsbüttel	5	- Unbekannt: 2 - Gefangene: 3	- offene Verfahren: 2 - Strafbefehl/Anklageerhebung: 1, offene Verfahren: 1, Einstellungen: 1
JVA Glasmoor	-	-	-
JVA Hahnöfersand	17	- Unbekannt: 1 - Gefangene: 1	- nicht bekannt***
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	2	- Unbekannt: 1 - Gefangene: 1	- Einstellungen: 1 - offene Verfahren: 1
Untersuchungshaftanstalt	3	- Unbekannt: 3	- nicht bekannt***

\* Stichtag: 22. Februar 2018

\*\* Die JVA Glasmoor erhält regelmäßig weder eine Vorgangsnummer der Kriminalpolizei Norderstedt noch ein staatsanwaltschaftliches Aktenzeichen und wird auch nicht über den Ausgang der Verfahren informiert.

\*\*\* Die JVA Hahnöfersand und die Untersuchungshaftanstalt sind nicht in allen Fällen über den Ausgang der Verfahren informiert worden. Dies gilt insbesondere für Strafanzeigen gegen unbekannt.

7. *In der Drs. 21/7245 gab der Senat an, dass umfassende Maßnahmen durchgeführt und angeboten werden, um das Einbringen und den Besitz von Drogen soweit wie möglich zu verhindern. Welche Maßnahmen wurden konkret ergriffen, um das Einbringen und den Besitz von Drogen zu verhindern? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*

Drogen gelangen insbesondere mittels Übergabe durch Besucherinnen und Besucher, durch Gefangene nach Vollzugslockerungen und mittels Mauerüberwürfen durch Dritte in die Justizvollzugsanstalten (siehe Drs. 21/276). Demzufolge werden in allen Justizvollzugsanstalten sowohl Besucherinnen und Besucher vor Besuchen bei Strafgefangenen und Untergebrachten als auch die aus Vollzugslockerungen zurückkehrenden Gefangenen und Untergebrachten durchsucht. Im Hinblick auf die Feststellung von Mauerüberwürfen erfolgen entsprechende Kontrollen des Anstaltsgeländes.

Darüber hinaus finden regelmäßige und unvermutete Durchsuchungen der Gefangenen beziehungsweise Untergebrachten, der Hafträume beziehungsweise Zimmer und der gemeinsam genutzten Bereiche statt, an denen sich alle Bediensteten der Anstalt und die Revisionsgruppe Justizvollzug (diese auch mit Rauschgiftspürhunden) beteiligen.

8. *Wie viele Gefangene bekommen aktuell Psychopharmaka verschrieben? Bei wie vielen dieser Gefangenen erfolgt die Einnahme unter Sicht? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>Anzahl Gefangene, denen Psychopharmaka verschrieben werden</b>	<b>Davon Einnahme unter Sicht</b>
JVA Billwerder	120	58
JVA Fuhlsbüttel	80	25
JVA Glasmoor	6	6
JVA Hahnöfersand	18	5
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	41	7
Untersuchungshaftanstalt	*	*

\* In der Untersuchungshaftanstalt erfolgt keine statistische Erfassung der Verordnungen von Psychopharmaka. Zur Beantwortung der Frage hätte eine Auswertung der Krankenakten aller aktuell in der Untersuchungshaftanstalt inhaftierten Personen erfolgen müssen. Dies ist innerhalb des für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeitraums nicht möglich.

9. *Der Konsum harter Drogen soll sich gerade in der Justizvollzugsanstalt Fuhlsbüttel im Laufe des letzten Jahres weiterhin massiv verstärkt haben und Heroin, Kokain, Subutex, Ecstasy, Ketamin, Spice, Cannabis und Psychopharmaka für die Gefangenen ohne großen Aufwand erhältlich sein.*
- Stimmt es, dass der Konsum von Drogen und sonstigen illegalen Substanzen in der JVA Fuhlsbüttel im vergangenen Jahr weiterhin zugenommen hat?*
  - Falls ja, welche Informationen liegen darüber vor?*
  - Falls ja, welche Maßnahmen wurden wann ergriffen?*
  - Sind der zuständigen Behörde vergleichbare Zuwächse aus den übrigen Hamburger Justizvollzugsanstalten bekannt? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*

Eine zuverlässige Feststellung des Konsums von Betäubungsmitteln innerhalb einer Justizvollzugsanstalt ist nicht möglich. Die Menge an sichergestellten Betäubungsmitteln und/oder positive Urinkontrollen können allenfalls – nicht zuverlässige – Indizien für den Umfang des Konsums innerhalb einer Justizvollzugsanstalt sein.

In keiner der Hamburger Justizvollzugsanstalten bestehen objektive Anhaltspunkte dafür, dass es 2017 beim Konsum von Betäubungsmitteln einen Anstieg gegenüber 2016 gegeben hat.

10. *Wie häufig kam es in den einzelnen Justizvollzugsanstalten seit dem Stichtag 1. Januar 2017 zu drogenindizierten Zusammenbrüchen von Gefangenen? Welche Maßnahmen wurden daraufhin jeweils ergriffen? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*

Es erfolgt keine statistische Erfassung derartiger Ereignisse. Zur Beantwortung der Frage müssten sämtliche Krankenakten aller seit dem Stichtag in Hamburg inhaftierten Personen händisch ausgewertet werden. Dies ist innerhalb der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

11. *Drogenprävention und Hilfsangebote für Drogenkonsumenten sind essenziell für eine erfolgreiche Resozialisierung.*
- a. *Welche Angebote stehen jeweils in den einzelnen Justizvollzugsanstalten zur Verfügung? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*
- b. *Welche Inhalte und welchen Umfang haben die jeweiligen Angebote?*

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>Angebote, Inhalt und Umfang</b>
JVA Billwerder	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Freiwilliges Urinkontrollprogramm zur Unterstützung von Abstinenzbemühungen</li> <li>• Drogenpräventions- und Hilfsangebote durch MAEX (Schwerpunkt Alkohol und Spielsucht) und KODROPS (Schwerpunkt illegale Suchtmittel) und AKTIVE SUCHTHILFE, Suchtberatungsgespräche und Vermittlung in ambulante oder stationäre Therapien (in der Regel wöchentlich)</li> <li>• Therapievorbereitende Station zur intensiven Vorbereitung auf teilstationäre oder stationäre Therapie. Betreuung durch eigenen Suchtberater und durch eine psychologische Fachkraft. Verpflichtende Gesprächsgruppen und Urinkontrollen. 7 Haftplätze für weibliche Gefangene, 20 Haftplätze für männliche Gefangene</li> </ul>
JVA Fuhlsbüttel	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Freiwilliges Urinkontrollprogramm zur Unterstützung von Abstinenzbemühungen</li> <li>• Drogenpräventions- und Hilfsangebote durch MAEX (in der Regel wöchentlich, Schwerpunkt Alkohol und Spielsucht), Suchtberatungsgespräche und Vermittlung in ambulante oder stationäre Therapien</li> </ul>
JVA Glasmoor	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Bei Bedarf werden Kontakte mit externen Beratungsstellen vermittelt.</li> </ul>
JVA Hahnöfersand	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Drogenpräventions- und Hilfsangebote durch AKTIVE SUCHTHILFE: Einzelberatungen und Gruppenangebote (Therapievorbereitende Gruppe, Informationsgruppe für arabisch sprechende Gefangene, Kurzinterventionsgruppe; in der Regel wöchentlich)</li> </ul>
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Interne Drogengruppe</li> <li>• Psychotherapie</li> <li>• Einzelgespräche</li> <li>• Yoga</li> <li>• Drogenpräventions- und Hilfsangebote durch AKTIVE SUCHTHILFE, DROBIN und KODROPS (in der Regel wöchentlich)</li> </ul>
Untersuchungshaftanstalt	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Drogenpräventions- und Hilfsangebote durch AKTIVE SUCHTHILFE und MAEX (in der Regel wöchentlich), Suchtberatungsgespräche und Vermittlung in ambulante oder stationäre Therapien</li> </ul>

- c. *Wie viele Gefangene haben seit dem Stichtag 1. Januar 2017 jeweils von diesen Angeboten Gebrauch gemacht?*

Eine statistische Erfassung erfolgt in den Anstalten nicht. Zur Beantwortung müssten die Gefangenenpersonalakten sämtlicher seit dem Stichtag in Hamburg inhaftierten Personen händisch ausgewertet werden. Dies ist innerhalb der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

- d. *Kam es bezüglich der Drogenpräventions- und Hilfsangebote zu etwaigen Ausfällen?*

*Falls ja, für jeweils welchen Zeitraum und weshalb?*

Eine statistische Erfassung erfolgt zu dieser Fragestellung nicht. Zur Beantwortung der Frage müssten Erhebungen insbesondere bei allen externen Anbietern durchgeführt werden. Dies ist innerhalb der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

12. *Hinweisen von Gefangenen zufolge sollen Urinproben und Bluttests durch Gefangene der Justizvollzugsanstalt Fuhlsbüttel – mangels genügender Aufsicht und infolge freier Zugänglichkeit im Revier – manipuliert, ausgetauscht und gestohlen worden sein.*

- a. *Welche Informationen liegen der zuständigen Behörde hierüber vor?*  
 b. *Sind der Behörde vergleichbare Fälle aus den übrigen Justizvollzugsanstalten bekannt? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*  
 c. *Wie und wo werden Urinproben und/oder Bluttests zur Drogenkontrolle in den einzelnen Justizvollzugsanstalten durchgeführt? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*

Es liegen keine Erkenntnisse über derartige Vorgänge vor. Auch sind derartige Vorgänge aus den übrigen Hamburger Justizvollzugsanstalten nicht bekannt.

Bluttests zur Feststellung von Suchtmittelmissbrauch aus Gründen der Sicherheit und Ordnung der Anstalt sind nicht zulässig, weil die entsprechende Blutentnahme einen nicht zulässigen körperlichen Eingriff gemäß §§ 72 HmbStVollzG, 72 HmbJVollzG, 52 HmbUVollzG und 67 HmbSVVollzG darstellen würde.

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>Durchführung der Urinkontrollen (Ort, Umstände)</b>
JVA Billwerder	Durchführung in den dafür vorgesehenen Räumlichkeiten. Durchführung in gesondertem Raum unter Aufsicht eines Bediensteten. Lagerung in Räumlichkeiten, zu denen Gefangene keinen Zutritt haben.
JVA Fuhlsbüttel	Durchführung in der Ambulanz oder im Dienstleistungszentrum der Sicherheitsabteilung. Ständige und unmittelbare Aufsicht durch Vollzugsbedienstete vom Zeitpunkt der Aufforderung bis zur Abgabe, Abgabe unter Beaufsichtigung, hilfsweise Abgabe ohne Beaufsichtigung nach gründlicher, mit Entkleidung verbundener Durchsuchung.
JVA Glasmoor	Durchführung in dafür vorgesehenen Räumen in Haus I oder II. Abgabe unter Beaufsichtigung, hilfsweise Abgabe ohne Beaufsichtigung nach gründlicher, mit Entkleidung verbundener Durchsuchung.
JVA Hahnöfersand	Durchführung grundsätzlich in dafür vorgesehenen Räumen der Beobachtungs- und Sicherheitsstation, in Ausnahmefällen in Hafträumen. Abgabe unter Beaufsichtigung, Etikettierung und Versiegelung des Behältnisses, Dokumentation der Urintemperatur, unmittelbare Auswertung.
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	Durchführung in dafür vorgesehenen Räumlichkeiten. Abgabe unter Aufsicht, Etikettierung und Versiegelung des Behältnisses.
Untersuchungshaftanstalt	Durchführung in dafür vorgesehenen Räumlichkeiten. Abgabe unter Aufsicht, Etikettierung und Versiegelung des Behältnisses.

d. *Wie viele Urinproben und Bluttests wurden im Jahr 2017 jeweils insgesamt durchgeführt? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>Anzahl Urinproben</b>
JVA Billwerder	5.476
JVA Fuhlsbüttel	1.445
JVA Glasmoor	749
JVA Hahnöfersand	142
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	2.083
Untersuchungshaftanstalt	1.357

e. *Ist im Rahmen des Kontrollprozesses sichergestellt, dass Manipulation, Austausch oder Diebstahl von Urinproben und/oder Bluttests ausgeschlossen sind? (Bitte nach JVA getrennt darstellen.)*

(i) *Falls ja, wie?*

(ii) *Falls nein, weshalb nicht?*

Aufgrund der vielfältigen Möglichkeiten kann eine Manipulation nie mit absoluter Sicherheit ausgeschlossen werden. Durch in der Antwort zu 12.a. bis 12.c. dargestellten Kontroll- und Sicherheitsmaßnahmen ist die Wahrscheinlichkeit einer Manipulation aber außerordentlich gering.

13. *Welche Sanktionen werden bei positiven Drogentests ergriffen?*

Handelt es sich um einen nachgewiesenen schuldhaften Substanzmittelmissbrauch kommt als Sanktion die Anordnung von Disziplinarmaßnahmen gemäß §§ 85 fortfolgende HmbStVollzG, 86 fortfolgende HmbJVollzG, 64 fortfolgende HmbUVollzG und §§ 81 fortfolgende HmbSVVollzG in Betracht.

14. *Wie häufig mussten – exemplarisch seit dem 1. November 2017 – Sanktionen aufgrund positiver Drogentests ausgesprochen werden? Bitte nach Monat, Sanktion und JVA getrennt darstellen.*

<b>Justizvollzugsanstalt</b>	<b>Positive Urinkontrolle (November 2017 bis Januar 2018)</b>	<b>Disziplinarmaßnahme</b>
JVA Billwerder*, Teilanstalt Frauen	November: ./. Dezember: ./. Januar: 3	./. ./. 3
JVA Fuhlsbüttel	November: 2 Dezember: 1 Januar: 3	2 1 3
JVA Glasmoor	November: 4 Dezember: 1 Januar: 4	4 1 4
JVA Hahnöfersand	November: ./. Dezember: 1 Januar: 1	./. 1 1
Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	November: ./. Dezember: ./. Januar: 6	./. ./. 6
Untersuchungshaftanstalt	./.	./.

\* Im Männervollzug der JVA Billwerder erfolgt keine statistische Erfassung. Zur Beantwortung müssten die Gefangenenpersonalakten sämtlicher im besagten Zeitraum dort inhaftierter Personen händisch ausgewertet werden. Dies ist innerhalb der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

15. *Wurde seit dem 1. Januar 2017 in Einzelfällen von der Sanktionierung positiver Drogentests abgesehen und, falls ja, aus jeweils welchen Gründen?*

Eine statistische Erfassung erfolgt in den Anstalten nicht. Zur Beantwortung müssten die Gefangenenpersonalakten sämtlicher seit dem Stichtag in Hamburg inhaftierten

Personen händisch ausgewertet werden. Dies ist innerhalb der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

16. *In der Antwort auf meine Schriftliche Kleine Anfrage Drs. 21/7245 heißt es: „Allen ernstzunehmenden Hinweisen von Gefangenen und Beobachtungen von Bediensteten wird nachgegangen. Hierbei wird eng mit den Strafverfolgungsbehörden und der Polizei zusammengearbeitet. Verhalten und Interaktionsgebahren von Gefangenen und Sicherungsverwahrten werden intensiv beobachtet. Alle Drogenfunde beziehungsweise möglicherweise strafrechtlich relevanten Wahrnehmungen werden unmittelbar der Polizei zugeleitet beziehungsweise angezeigt, strafrechtliche Ermittlungen werden eingeleitet.“*

*Wie viele derartige Anzeigen erfolgten gegenüber der Polizei im Jahr 2017 insgesamt sowie im Januar 2018? Bitte nach JVA getrennt darstellen.*

Siehe Antwort zu 6.